

美国骚乱愈演愈烈

疫情防控雪上加霜

6月1日，由白人警察暴力执法致一名非洲裔男子死亡一事引发的蔓延美国全境的抗议示威和骚乱进入第七天，仍未见缓解迹象。持续的抗议示威已经影响美国新冠疫情防控，多位官员及专家忧虑大规模人群聚集会毁掉此前的抗疫成果，导致疫情二次暴发。

分析人士认为，美国正在经历疫情与抗议示威“两场危机”，它们相互作用甚至相互强化，这令美国要解决任何一个危机都倍加困难。

1 加大传播风险

抗议示威发生在美国当下抗疫形势依然严峻之时，引发了美国是否会因此出现疫情大幅反弹的忧虑。

美国流行病专家理查德·埃利森表示，美国目前的抗议活动规模很大，参与者离得很近，如有病毒携带者在场，那么即便是在户外，其他人也会面临被感染的风险。大声说话、唱歌、喊口号都会向空气中释放更多飞沫，而催泪瓦斯和胡椒喷雾会让人流鼻涕和咳嗽，这些都有利于病毒传播。

据新华社记者连续数日在首都华盛顿的示威现场观察，虽然抗议者们大多数都戴口罩，但由

于人数众多、地方有限，他们几乎是人挤人，根本无法维持安全的社交距离。

目前已有多名疫情重灾区官员都对疫情表示担忧。纽约州州长科莫6月1日表示，他很担心纽约市的大规模游行示威活动会让之前费尽心力取得的抗疫成果功亏一篑。芝加哥市公共卫生署署长艾利森·阿瓦迪表示，新冠病毒可不在乎城里正发生什么，它们会利用每个机会传播。洛杉矶市长埃里克·加切蒂警告说，示威游行中可能出现所谓“超级传播活动”，这将引爆第二轮疫情。



↑5月31日，民众手持标语在美国芝加哥示威抗议警察暴力执法。 新华社发

→5月30日，在美国芝加哥，警察与示威者发生冲突。 新华社发



2 影响已经显现

美国《纽约时报》称，最令专家忧虑的是无症状感染者，他们会因自我感觉良好而参加示威活动，散播病毒，从而带来巨大风险。埃利森指出，接触者如果感染，通常需要5到14天才表现出症状，因此，抗议活动是否会造成更多新冠感染病例还要观察一段时间。

如果说抗议示威是否会引起疫情二次暴发尚需观察，那么防控工作受到影响就已是现实。比如，洛杉矶多个疫情检测点在5月30日因骚乱而关闭；伊利诺伊州也在6月1日宣布，示威活动期间关闭位于社区内的新冠病毒检测点。

已经受到影响的还有经济重启。为应对抗议和骚乱，截至6月1日，全美已有包括华盛顿市在内的至少40个城市实行宵禁，至少23个州和华盛顿市动用国民警卫队协同警方维持治安。在加强治安措施的同时，多地政府决定暂缓重开经济活动。例如，华盛顿市政府6月1日宣布，疫情数字在上周出现反弹，华盛顿将推迟继续开放部分商业和公共场所的“第二阶段”重启计划。佛罗里达州迈阿密德县决定，在当地宵禁结束前，暂缓原定于6月1日实施的开放海滩计划。

3 恐陷恶性循环

一方面是抗议示威影响疫情防控，另一方面抗议示威的发生与疫情也不无关系。分析人士认为，此次因弗洛伊德事件引发的抗议示威之所以发酵速度快、规模大，很大程度上是因为多重社会矛盾在疫情之下被进一步激化。

在美国疫情中，少数族裔特别是非洲裔“更受伤”。统计数据显示，全美新冠疫情致死病例中非洲裔约占23%，明显高于其人口占比的约13%。专家指出，这背后是贫富差距大、医疗资源分配不均、种族歧视等原因。

弗吉尼亚州“自由、公正与和平捍卫者”运动领袖菲尔·威莱托认为，此次由弗洛伊德事件

引发的抗议示威蔓延范围之广、暴力程度之高，与疫情造成的长时间经济停滞息息相关，经济停滞对工薪阶层影响严重。

分析人士表示，弗洛伊德事件只是一个“导火索”，在激起人们对暴力执法、种族歧视愤怒的同时，也点燃了美国民众对政府抗疫不力、生计难以维持的不满。然而一旦抗议示威导致疫情反弹，普通民众的处境恐将更加艰难，他们的不满将进一步加深。目前事态仍在发酵中，可能出现激化矛盾的新的“导火索”，加上白宫仍在不断制造分裂，很多人担心美国的抗议示威甚至骚乱不会轻易平息，或将陷入抗议示威与疫情恶化的恶性循环。

■新华国际时评

抗议的锅太沉重，美国政客甩不动

手无寸铁的非洲裔男子乔治·弗洛伊德被白人警察膝盖压颈数分钟后惨死，由此引发的大规模游行示威迅速蔓延全美国并已持续一周，伴随发生的打砸抢烧让尚未走出新冠疫情阴霾的各大城市又陷入另一个困境。

面对国内乱局，美国政客们本应全力以赴稳定局势，倾听公众诉求，解决存在的问题。但令人诧异的是，在抗击新冠疫情中不断企图“甩锅”他人的政客们，竟然想把美国民众抗议的锅也甩出去。只可惜，这只锅太沉重，他们恐怕甩不动。

美国总统国家安全事务助理罗伯特·奥布莱恩日前接受媒体采访时指责一些国家试图通过社交媒体鼓动美国的暴乱，利用美国种族问题捞取好处。共和党参议员马克·卢比奥在推特发文称，全国性的示威和反对行动与至少三个“境外敌对国家”的大量社交媒体活动有关。

美国政客们又一次让人见识了什么是“以小人之心度君子之腹”。美国有四处煽风点火的传统，只要利益所在，无所不用其极。从欧洲、中东到亚洲，少有动乱背后没有美国的影子。所以，当动乱发生在美国内的时候，他们依然会把自己的理论代入，尽管他们自己都无法自圆其说。

一段时间以来，美政客在抗疫上的“甩锅”给世界留下了深刻印象。而今，他们又在抗议问题上故伎重演，其转嫁矛盾的心思明眼人一眼就可看穿。

专家学者一致的看法是，美国长期存在的社会不公和种族歧视导致抗议爆发和蔓延，弗洛伊德之死不过是个导火索。

社会不公与种族歧视是美国社会痼疾。被压在白人警察膝下的弗洛伊德痛苦喊出的“我无法呼吸”，非裔美国人埃里克·加纳2014年被警察锁喉窒息前也喊过。而纽约市上一次实行宵禁是1943年，因一名黑人士兵被警察射伤而引发骚乱。

针对种族的司法不公也是祸根之一。回顾数十年来美国发生的骚乱事件，无论是1962年密西西比骚乱、1967年底特律骚乱、1968年全美骚乱、1992年洛杉矶骚乱，还是2014年弗格森事件，大都与黑人惨死警察之手有关。而且，多数情况下涉案警察都以轻罪甚至无罪过关。否则，也不会有“黑人的命也是命”这句口号。

新冠疫情让美国的社会不公更加凸显。统计数字显示，包括非裔、拉丁裔和亚裔在内的少数族裔死于新冠病毒的比例远远高于白人。

只知“甩锅”的政客们缺乏解决问题的诚意。就在抗议和骚乱将包括纽约在内的众多大城市推入宵禁的时候，美国国务卿蓬佩奥在媒体专访中对国内严峻的形势轻描淡写，却把几乎所有时间都用来抹黑和攻击中国。

新冠疫情已造成美国超过10.5万人死亡，政客们试图推卸责任的“甩锅”行为一直没有得逞。而眼下的骚乱触及了美国社会深层次问题，分量沉得很，美国一些政客又想把这口“锅”甩给别人，恐怕是打错了算盘。

综合新华社